

# 青春逐梦沃野间

■记者 黄雨欣 徐玉霞 摄影 王强 通讯员 陈明远

从一颗“甜蜜果实”走入农业，到将从外面引进的“春化”技术掌握到自己手里，再到通过互联网平台拓展销路，在他身上我们看得到退役军人不怕苦的本色，也感受到新农人勇于创新的精神，更让人看到平实土地上的无限希望。

新农人对于农业，就像火龙果对于土地，是一份生长的“甜蜜”。习近平总书记曾经说过：“未来属于青年，希望寄予青年。”大学生彭涛杰毅然跃入“农门”，成为扎根农村的农场主，用他的青春和热血逐梦沃野间，这正是新农人最美的模样。



## 从种植“甜蜜果实”走入农业

世人皆知“昙花一现”，却鲜少有人了解火龙果花开绚丽的那一幕。夏日夜晚时分，走入平湖经济技术开发区（钟埭街道）大力村进华家庭农场的火龙果种植基地，一朵朵比手掌还大的“霸王花”争相开放。探头一看，只见一片玉白色花瓣包裹着嫩黄色的花蕊，传来丝丝缕缕的淡雅香气。农场主彭涛杰一米七几的个子站在旁边，竟与火龙果苗的高度相差无几。

这一片充满生机的土地是彭涛杰打下的“江山”。今年，是彭涛杰种植火龙果的第十个年头。这十年，他在摸爬滚打中，陆续摸到了门道，也从一个农场小白，渐渐成长为一个合格的农场主。

彭涛杰是一名“85后”，大学学的是计算机设计专业，2011年从部队退役回平后，进入派出所当起了辅警。在此期间，他就经常抽空去帮上了年纪的岳父，一同经营农场，彼时的他或许不会想到，多年后他也将深深扎根这块土地，成为一名农人。

有一天，岳父农场旁边有一块10亩大的土地，打算种植火龙果，问他愿不愿意接手，他一口答应了下来，一方面是因为农场经常人手不够；另一方面在协助岳父的过程中，他也渐渐发现了自己那份热爱农业的心。没成想，这一决定彻底改变了他的生活，开始了像父辈们一样跟土地打交道的日子。

经营农场不同于当农民，想着容易做着难。那时，在平湖种植火龙果可是个新鲜事儿。尝试一项新事物，处处都是困难。彭涛杰先后到嘉兴、宁波、台州等地考察学习了火龙果种植的情况，最后选定了嘉兴一个农场的“红心蜜宝”火龙果幼苗。

但幼苗种下去之后并没有如预期那样旺盛生长，这可难倒了还在摸索阶段的彭涛杰。好在当过兵的他，最不怕的就是吃苦，他一边学习专业的种植技巧，一边规划建设大棚的各项设施，就这样开始了他的种植之旅。

每个行业都有自己的门道，火龙果种植也不例外。面对难题，彭涛杰想到的就是虚心请教。所幸当时他有一位种植火龙果经验丰富的朋友，在他将幼苗种植的视频拍给对方后，对方建议他只留下一个枝丫，多余的全部剪掉。对于朋友的建议，虽然彭涛杰心里有不少疑问，但他还是照做了。然而神奇的是，剪去多余枝丫的火龙果幼苗，竟然越长越好。这次特殊的经历，也让彭涛杰意识到农业是一门博大精深的课，除了需要不断地学习外，也需要在实践中积累经验。

解决了幼苗的问题，又迎来了热带植物在平原地区种植的考验。作为一种热带水果，火龙果幼苗于秋季种下，冬天的保温极为重要。彭涛杰自己尝试使用“一棚三膜”的方式，来为火龙果幼苗保暖。但对于这种创新，彭涛杰并没有多大把握。

“那时没有什么种植经验，只能隔三差五地就去棚里看看火龙果的生长情况，生怕出一丁点岔子。”彭涛杰说。

要问种植火龙果哪个环节最辛苦，给花授粉绝对排在第一位。要给火龙果授粉，首先要用毛笔将花粉收集到碗里，然后再一个个弹到花蕊上。而且火龙果只在晚上开花，每到授粉阶段，彭涛杰都要通宵授粉，整个农场共有12个火龙果暖棚，一个暖棚授粉时间最少要一个小时，这样的条件下，常常一干就是一夜。而当火龙果授粉期遇上芦笋上市期，忙完一个通宵后，彭涛杰又要一刻不停地去采摘，经常累到一沾枕头就睡着。

从“开什么花都不认识”到自己研发种植技术、套作不同的作物提高产量，火龙果的种植之旅恰恰就是这位年轻农人成长的生动一课。经过精心种植，彭涛杰的火龙果基地迎来了一批又一批成熟的果实，日子也在一年又一年中变得又红又甜。

## 要把销售攥在手里

“在我手里拿的就是自己家种的葡萄，皮薄肉厚、汁水丰富，纯天然不添加。”“生姜都成熟了，都是现挖现发，三伏吃正好。”在彭涛杰自己的抖音账号里，穿着T恤、一头干练短发的形象成为了“标志”。多年来，手机逐步成了彭涛杰的“农业工具”，拍抖音、发朋友圈，成为了这位年轻农人最擅长的事情。

一个农场需要专业的种植技术，也必须要有自己的经营之道。“销售必须攥在手里。”彭涛杰反复强调道，这是这家农场传承到他手里后，他一直专注的事情。2017年是火龙果结果的第二年，幼苗纷纷长成，产量提升，获得了大丰收，但随之而来的问题是，如何销售出去？作为一个新品种，当时这款火龙果市场知名度还不高、客户量还很少，而以往农场依靠的销售渠道显然不够销售如此大量的火龙果，于是他开始另谋出路。他通过朋友圈进行宣传，渐渐打开了网上销售渠道，随后抖音短视频的兴起，他又开始在抖音分享产品，在网上闯出了一条致富路。

在彭涛杰的基地里，他常常用三角支架把手机架在地头，一边干着手头的农活，一边向网友们分享自己做农业的体会，介绍自家果蔬的卖点。“2018年，那时正好抖音兴起，我赶紧开了自己的账号，这一拍就是6年，积累了不少铁杆粉丝。”他积极学习短视频拍摄剪辑技术，通过在田间地头拍摄新鲜蔬菜的采收过程，让网友们看到蔬菜的真实品相。慢慢地，他的粉丝越来越多，销售量越来越大，目前账号已经积累了近6000粉丝，销售量也从最初的每天一两单增加到现在的每天两三百单，实现了销路不愁。

除了自身销售，他也尽可能地通过自己的力量帮助周边的农民。在彭涛杰摆摊的摊位旁边常常会有一些老人摆摊卖自己种的蔬菜，一来二去大家就都熟悉了。“小彭这个人好啊，虽然我只有一点点货，但他也都不嫌弃，每次都主动帮我送。”家住在广陈镇三红村的许大伯，今年已经78岁了，老人每天天不亮就搭车过来卖菜。对于这位“老朋友”，彭涛杰总是不厌其烦地和老人商量，在自己送货时帮着把许大伯的货一起送了。这在彭涛杰看来这只是一件力所能及的小事，正是因为他自己脱身于传统农业，看到网上销售的便利，才更明白了老一辈的艰辛。

看着基地里面一轮一轮的作物更替，彭涛杰时常感到欢欣。如今，看他抖音的不少年轻人，都通过他的视频来认识农作物的生长过程，辨别农产品的好坏，这些信任也更加坚定了他要走好农业之路。问及彭涛杰的“销售经”，他坦言：“我没有什么拍摄技巧，就是用淳朴的乡情和实实在在的品质打动顾客。”

就像“一年耕种，十年采摘”的火龙果一样，只要你有付出，终将会有回报。十年很长，也许很短。今年，基地里的火龙果迎来了第十个年头，重新砍掉、翻平，归于泥土，如同回到了十年前亲手种下第一颗火龙果种子时候，映照彭涛杰从农的初心。十年前在农场种下一颗“甜蜜果实”，十年后收获一个从农为农的新农人，这何尝不是另一种“甜蜜”。“作为新时代的青年，我深知自己应该勇敢向前，不断学习新知识，引进新技术，努力提高自己的农业生产水平，种出更甜的果实。”彭涛杰说。下一个十年，盼望花开。

## 掌握好新技术“顿顿饱”

“站得高才能看得远。”彭涛杰坚信，年轻人做农业不能只关注原有的农作物，埋头苦干，还要怀着开放的心态不断学习，拓宽眼界。

秉持这样的信念，彭涛杰一直在思考如何摆脱靠天吃饭的现状，通过技术创新让作物种植降本增效。年轻人有干劲、有闯劲、有想法，这与市里农技专家的理念不谋而合。2016年，在一次与市里农技专家的沟通中，彭涛杰得知他们计划引进一项人工“春化”技术。通过这项技术，能够使诸如蚕豆这样必须经过春天低温催发的季节性作物，在人工“春化”后，实现错峰生长、错峰丰收，带来更高的经济效益。

深入了解技术带来的好处后，彭涛杰十分激动。“蚕豆是平湖人春天最喜爱的季节性蔬菜之一，也是春日特色野菜饭不可缺少的食材，如果在春节前就能上市的话，这生长收获时间差里有着可观的经济效益。”彭涛杰说。于是，他两手一拍，决定大胆尝试一次。

在农技专家的指导下，第一年，他空出单独的一个棚试种蚕豆，虽然仔细管理，但蚕豆的品质和产量却仍不尽如人意。面对失败，他吸取经验教训，再来一年。第二年，通过摘芯、合理打药控旺，春化蚕豆在平湖无论是种植还是销售，都取得了巨大的成功。

引进新技术只能吃得“一时饱”，掌握新技术

才能“顿顿饱”。随着种植技术的成熟，彭涛杰勇敢创新，2022年他开始进行自主育苗。通过将蚕豆入冷库冷冻，模拟冬天寒冷的过程，再进行播种，这其中每个时间节点都要细细把握。掌握了“春化”的关键技术后，让“春化”蚕豆真正实现了本土化，如今这项技术提供给了钟埭的5.6家基地，让越来越多的基地种上了高价值的经济作物，也让彭涛杰在研究新技术的这条道路上越走越有劲儿。如今这些错峰上市，收获期长达3个月的“春化”蚕豆，已经成为了顾客们的“心头好”，根本不愁卖，每亩能给彭涛杰带来约2万元的净效益。

点豆成“金”，是蚕豆，又岂止是蚕豆？在政府的支持下，他还开始在农场里研究套种技术，并积极进行种植试验，探索提高收成的方法。比如，他在种植火龙果的大棚内种了黄瓜、番茄、玉米、土豆等果蔬，这样既充分利用了棚内的空间，两种作物也能提高产量。

面对冬天这个令农场主心烦的季节，许多不耐寒的农作物会在此时停止生长，而彭涛杰却不怕，这是源于大棚内的“秘密武器”。“大棚设有三层膜，膜的中间层设有多个通风口，内外两层可活动，当棚内湿度过高时，拉起外层膜就可起到通风干燥作用；内层膜平时是收起状态，但是在极寒条件下可以放下，保证棚内温度。”彭涛杰说。

为提升农场产品的特色化、品牌化，彭涛杰还专门注册了农场的商标“老李一亩田”。如今，“老李一亩田”成为了一块响亮的“金字招牌”。同时，他还申请了农产品质量安全追溯码，消费者只要用手机扫描溯源码，就能全面获取该农产品的详尽信息，包括了农场介绍、农产品的种植历程等内容，为消费者提供透明化、可追溯的购物体验。

彭涛杰常说，他比岳父那辈人更加幸运，赶上了好时候。他在从事农场经营的过程中得到了许多宝贵学习机会，除了“春化”蚕豆的试种，在他的农场里，还曾见证过彩色小土豆、雷竹等新鲜事物的成长过程。就这样，在他一步一个脚印下，不断整合农业新技术，有力推进了农场更快向前发展。

